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ELŐSZÓ

A magyar szerzői jog egyik nemes hagyománya, hogy a kiemelkedő szakmai életúttal 
rendelkező kollégák 65. születésnapja tiszteletére a pályatársak egy ünnepi kötetet 
állítanak össze. Nem vitatható, hogy e kötet ünnepeltje, Tomori Pál, eddigi életútja 
alapján messzemenően kiérdemelte a tiszteletadás ezen módját. 

Az előadóművészi jog hazai és európai története az elmúlt évtizedekben összeforrt 
az Ünnepelt munkásságával. Nincs olyan jelentősebb magyar, európai, illetve globális 
előadóművészi érdekképviselet, amelynek vezetésében Tomori Pál ne vett volna részt 
hosszabb időn át, amelynek szakmai munkájában ne hagyott volna jól látható nyomot. 
Mi is igazolhatná ezt jobban, mint a SCAPR, az AEPO-ARTIS, a FIM és a MIE elnökeinek 
a kötet elején található ünnepi köszöntője.  

Az Ünnepelt több mint harmincöt éve vezeti az Előadóművészi Jogvédő Iroda Egye
sületet (és jogelődjét), évtizedek óta elnökségi tagja a Szerzői Jogi Szakértő Testületnek, 
elnöke a Magyar Szerzői Jogi Fórum Egyesületnek, alelnöke volt a Magyar Iparjogvédelmi 
és Szerzői Jogi Egyesületnek, rendszeresen oktat a jogi karokon, a hatályos szerzői jogi 
törvényünk egykori kodifikációs bizottságának megbecsült tagja, társzerzője a szerzői 
jogi törvény Nagykommentárjának. Az Ünnepelt számtalan tisztsége mellett a hazai 
szerzői jogi közösség egyik legfontosabb, legaktívabb szervezője: számtalan ankét, 
tanácskozás, szakmai ünnepség, hazai és nemzetközi konferencia megálmodója és 
motorja.

A kötet szerkesztői koncepciója egy 2024 októberében, a szerzői jogi törvény 25. 
évfordulója apropóján Mezei Péter, Grad-Gyenge Anikó, Pogácsás Anett és e kö
tet szerkesztője által szervezett VIII. Blogshop konferencián fogalmazódott meg, és 
végső soron arra a munkára reflektál, amelyet Tomori Pál az ‘új’ (1999-es) Szjt. kodi
fikációs bizottságában elvégzett. Ezen az októberi alkalmon az Ünnepelt és az említett 
konferencia más előadói egyetértettek abban, hogy minden indokolt kritikai észrevétel 
mellett – Grad-Gyenge Anikó fordulatát kölcsönözve – az Szjt. váza ma is elbírja a 
rendre megújuló terhelést, és többnyire dogmatikai hiba nélkül képes kezelni azokat 
a kihívásokat, amelyekkel az utóbbi időben szembe kellett néznie. A felszólalók abban 
is egyetértettek, hogy az Szjt. a maga idejében innovatív, illetve előremutató volt, és 
ennek előnyei ma is látszódnak. Az előadók rendre kiemelték, hogy az Szjt. azért 
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formálódhatott olyanná, amilyen, mert a kodifikációt egy tudományos alaposságú, 
tanulmányokon és közös gondolkozáson alapuló munka előzte meg. Mai szemmel 
nézve szinte hihetetlen, hogy az Szjt. megalkotói mennyi energiát és időt fordítottak az 
elméleti alapozásra és a szakmai konszenzus kialakítására. Az azóta eltelt huszonhat 
év igazolta, milyen eredményes ez a munkamódszer.

Bármennyire is jók azonban a törvény alapjai, a kódex szerkezetén, egységességén, 
frissességén az elmúlt negyedszázad érezhető nyomot hagyott. De jogrendszerünkben 
konkrét ok nélkül is ritkaságszámba megy egy huszonöt évnél régebben elfogadott 
törvény. Épp ezért elkerülhetetlennek látszik, hogy előbb-utóbb valakiben komolyan 
felmerüljön a középkorúvá érett Szjt. lecserélése. És ezen a ponton a maga szokott, 
kapkodó módján megindul majd a kodifikációs munka. Mi tagadás, ennek lehetőségétől 
sokakat elfog a jeges rémület azok közül, akik ismerik a magyar jogalkotás legutolsó 
időszakát. 

Épp ezért fontos, hogy a jelen legjobb szerzői jogászai tét és külső egyeztetési kény
szerek, továbbá vállalhatatlan időprés nélkül átgondolják, milyen lehetne egy új kódex. 
A kötet célja az, hogy ha tényleg felmerülne egy új szerzői jogi törvény elkészítésének 
a terve, úgy a kodifikátor rendelkezésére álljon egy olyan, nyugodt körülmények 
között kiérlelt elméleti váz, amelyre – igénye és lehetőségei szerint – építhet. A kötet 
szerzői a hatályos jog értékelése helyett ezért egy-egy részterületet gondoltak újra: 
gondolkozásra, újratervezésre, párbeszédre ösztönözve a téma iránt érdeklődőket.

A tanulmányok elkészítésére olyan kiváló szakembereket kért fel a könyv kiadója, az 
Előadóművészi Jogvédő Iroda Egyesület, akik rövidebb-hosszabb időn át az Ünnepelt 
életpályájának részesei voltak. Korunk legjobb szerzői jogászairól van szó – közöttük 
a Szerzői Jogi Szakértő Testület jelenlegi és két megelőző elnöke, tiszteletbeli elnöke, 
elnökhelyettese, titkára és számtalan tagja – akik nem csupán a szerzők és a kapcsolódó 
jogi jogosultak igényeit ismerik pontosan, hanem magabiztosan mozognak a nemzet
közi szerződések, az uniós joganyag és a bírósági ítéletek erdejében is. A kötetben – 
követve az Szjt. szerkezetét – ennek megfelelően egy szerzői jog iránt érdeklődő számára 
szinte minden fontos téma szóba kerül, legyen szó a törvény preambulumáról, a mű 
fogalmáról, a mesterséges intelligenciáról, a személyhez fűződő jogokról vagy az egyes 
műfajokat érintő sajátos kérdésekről. 

Az Ünnepelt szakmai életútját ismerők számára az sem lesz meglepetés, hogy a 
tanulmányok visszatérően foglalkoznak az előadóművészeket érintő kérdésekkel, 
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elsősorban a jogpolitika, illetve az Európai Bíróság ítéletei felől megközelítve azokat. 
Az előadóművészi jogokat általában tárgyaló klasszikus jogi tanulmány azonban nem 
készült. Ezt a fejezetet szándékosan kihagytuk, abban bízva, hogy annak elkészítését 
Tomori Pálra, e kötet Ünnepeltjére bízhatjuk. A kötet alkotói egyetértenek ugyanis 
abban, hogy egy ilyen munka Tomori Pál aktív közreműködése nélkül nem lehet teljes.

Budapest, 2025. július 3.
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